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INSTITUTO

aocp

Sou o professor Décio Terror
e é com muita satisfacao que
convido vocé a participar de nosso
curso de Portugués para concursos banca AOCP.

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso publico ha treze
anos e venho estudando as principais estratégias de abordagem de prova das
diversas bancas. Sou professor concursado na area federal, com especializacdao na didatica, no
ensino a distancia e na producao de texto.

Sou autor do livro Resolugdes de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes
de Provas de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos lancados pela editora Impetus.

Neste curso, voltado para a AOCP, vamos trabalhar questdes de niveis superior e médio, a
fim de ampliar a quantidade de questdes atuais e assim deixar vocé mais seguro(a) para as provas
da banca.

Cabe aqui uma observacgdo: tire o mito de que a prova de nivel superior € muito mais dificil
gue a de nivel médio. Na linguagem, a diferenca é pequena. Por isso, é importante realizar
guestdes tanto de um quanto de outro nivel, independente do cargo optado por vocé. Confira isso
nas questdes comentadas ao longo do curso.

Veja a programacado de nosso curso:

DISPONIVEL CONTEUDO

Fonética e Fonologia: som e fonema, encontros vocdlicos e consonantais e
digrafos. Acentuacao gréfica.

Aula 01 Ortografia.

Aula 00

Sintaxe: relagdes sintatico-semanticas estabelecidas entre oracdes, periodos
Aula 02 ou pardgrafos (periodo simples). Emprego dos sinais de pontuacdo e sua
funcao no texto.

Sintaxe: relagdes sintatico-semanticas estabelecidas entre oracdes, periodos
ou pardgrafos (periodo composto por coordenacao). Emprego dos sinais de
pontuacdao e sua fungao no texto. Morfossintaxe das classes de palavras:
conjungado e os seus respectivos empregos.

Aula 03

Sintaxe: relagdes sintatico-semanticas estabelecidas entre oragdes, periodos
Aula 04 ou paragrafos (periodo composto por subordinagao). Emprego dos sinais de
pontuacao e sua fungao no texto.

Aula 05 Concordancia verbal e nominal.

@ Portugués para concursos Banca AOCP - Com videoaulas - Curso Regular 2019 (Prof. Décio Terror)
www.estrategiaconcursos.com.br 2



Décio Terror Filho

Aula 00
DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 06 Regéncia nominal e verbal. Uso da Crase.

Aula 07 Formacao de palavras.

Aula 08 Morfossintaxe das classes de palavras: substantivo, adjetivo, artigo,
advérbio, preposicao, interjeicdo, numerais e os seus respectivos empregos.

Aula 09 Morfossintaxe das classes de palavras: verbo e o0s seus respectivos
empregos. Locugdes verbais (perifrases verbais).

Aula 10 Morfossintaxe das classes de palavras: pronome e o0s seus respectivos
empregos. Colocagao pronominal.

Aula 11 Fungdes do “que” e do “se”.

Aula 12 Figuras de linguagem. Significacao de palavras e expressdes. Relagdes de
sinonimia e de antonimia. Func¢ao textual dos vocabulos.

Aula 13 Elementos de coesao.

Aula 14 Compreensao e interpretacao de texto. Tipologia e géneros textuais.

Aula 15 Elementos de comunicac¢ao. Variacao linguistica.

O

' ¥

Antes de iniciarmos o0 nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, vocé encontrara, em nossa plataforma (Area do
aluno), alguns recursos que irdo auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como “Resumos”,
“Slides” e “Mapas Mentais” dos conteddos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de
aprendizagem irdo auxiliar vocé a perceber aqueles tépicos da matéria que vocé precisa dominar,
gue vocé nao pode ir para a prova sem ler.

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva
area/concurso alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela ird Ihe
indicar qual é exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai lhe ajudar a
responder as seguintes perguntas:

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais sdao os assuntos mais
importantes?

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu comeco?
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- “Estou sem tempo e o concurso estd proximo!” Posso estudar apenas algumas
partes do curso? O que priorizar?

- O que fazer a cada sessao de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisa-
los?

- A quais questdes deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?
- Quais sao os trechos mais importantes da legislacao?

3) Procure, nas instrucdes iniciais da “Monitoria”, pelo Link da nossa “Comunidade de Alunos” no
Telegram da sua area / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para os nossos assinantes e
sera utilizada para orienta-los melhor sobre a utilizacdao da nossa Trilha Estratégica. As melhores
duvidas apresentadas nas transmissées da “Monitoria” também serdao respondidas na nossa
Comunidade de Alunos do Telegram.

(*) O Telegram foi escolhido por ser a uUnica plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que,
além disso, tem recursos tecnoldgicos compativeis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.

Vamos a nossa aulal

O primeiro dos assuntos é o reconhecimento dos encontros vocalicos e consonantais
e digrafos. Para tal, devemos falar um pouco sobre a fonética.

Preste muita atencao
neste assunto, porque
“despenca na prova”!

1 - FONETICA

Conceito: A Fonética, ou Fonologia, estuda os sons emitidos pelo ser humano, para efetivar a
comunicacao. Esses sons sao chamados de fonemas. Eles se dividem em vogais, consoantes e
semivogais.

Primeiramente, é importante diferenciarmos letra de fonema:

Letra: Cada um dos sinais graficos elementares com que se representam os vocabulos na lingua
escrita. Por exemplo, a palavra “casa” possui 4 letras.

Fonema: Unidade minima distintiva no sistema sonoro de uma lingua. Essa unidade, para ser
diferenciada da letra, é delimitada por duas barras: /... /. Por exemplo, a palavra “casa” possui 4

sons /k/, /a/, /z/, /a/.

@ Portugués para concursos Banca AOCP - Com videoaulas - Curso Regular 2019 (Prof. Décio Terror)
www.estrategiaconcursos.com.br 4



Décio Terror Filho
Aula 00

Ha uma relagao entre a letra na lingua escrita e o fonema na lingua oral, mas nao ha uma
correspondéncia rigorosa entre eles. Por exemplo, o fonema /s/ pode ser representado pelas
seguintes letras ou encontro delas:

c (antes de e e de i): certo, paciéncia, acenar.

¢ (antes de a, de o e de u): cagar, agucena, agougue.
s: salsicha, semantica, socobrar.

§S: passar, assassinato, essencial.

sc: nascer, oscilar, piscina.

s¢: nasgo, desgo, cresga.

XC: excecao, excesso, excelente.

xs: exsudar, exsicar, exsolver.

X: maximo.

o, n
S

Note que a letra da palavra “casa”, exemplificada acima, ndo é o fonema /s/, pois ndo
tem nenhum dos sons na lista de palavras vistas acima. Na realidade, a letra “s” nessa palavra tem
som /z/. Assim, para diferenciad-lo entre duas vogais, usamos “ss” para o fonema /s/ e apenas a
letra “s” para o fonema /z/. Compare:

Casado: a letra “s” tem o fonema /z/.

Cassado: as letras “ss” tém o fonema /s/.
1 —TIPOS DE FONEMAS: (VOGAIS, SEMIVOGAIS E CONSOANTES)

Vogais

Sons formados sem obstaculo para a saida do ar. As vogais sdao a base da silaba. Nao ha
silaba sem vogal.

Sao as seguintes vogais existentes na Lingua Portuguesa:
5 Letras vogais: ag, e, i, 0, u.
12 Sons vogais: Vogais abertas: g, é, 0

Vogais fechadas: é, i, 6, u.

Vogais nasais: 4, €, 1, 0, U

Nas vogais nasais, a corrente de ar flui em parte pela cavidade bucal, em parte pela nasal.
Representam-se as vogais nasais, na escrita, pelas cinco letras, da seguinte forma:

a) seguidas de m ou de n: Idmpada, séndalo.
b) em silaba final, o a grafa-se com til: amanhdg, Ivd, imd.

c) o nh também é um sinal de nasalizagdo: rainha, cénhamo.
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Semivogais

Sao fonemas vocdlicos, ou seja, fonemas semelhantes as vogais, por terem som de vogal,
mas com duragao de som menor que a das vogais e que nessas se apoiam para constituir silaba.

As semivogais sao representadas pelas seguintes letras:

1) e, i, 0, u, ao lado de uma vogal, formando silaba com ela. Note que as semivogais e e i tém som
de i, representadas por y. As semivogais 0 e u tém som de u, representadas por w.

Por exemplo, a palavra “pdtio” possui a letra “i” (semivogal: som mais brando), a qual se
encontra ao lado da letra “o” (vogal: som mais forte), formando silaba com ela. Assim, podemos
representar foneticamente tal palavra da seguinte forma: /patyo/.

2) m e n, somente nas terminagdes de palavras am, em e en.

Por exemplo:
amam: o ultimo m tem som de u, e o a é nasal. Foneticamente representamos o m por w:
/amaw/
bem: o m tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o m por y: /béy/

pblen: o ntem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o n por y: /poléy/

Letras Fonemas Representacao grafica Represclathagéo
fonética
e - | /y/ (som de i) boi, pdes /boy/, /pays
o - u /w/ (som de u) cdo, touro /kaw /, /towro/
m * ly/ e /w/ falam, falem /falaw/, /faléy/
n* v/ hifen /ifey/

* S3o semivogais apenas nos encontros am, em e en, em final de palavra.

Consoantes

As consoantes sdo obstaculos a corrente de ar (sé existem junto de uma vogal). Para a
fonética, consoante é um obstdculo realizado pelo aparelho fonador, principalmente pela cavidade
bucal.

Existem as seguintes consoantes na Lingua Portuguesa: 21 letras consoantes: b, ¢, d, f, g, h,
bk lmmnpqrstvxwy,z

19 fonemas consonantais: /b/, /k/, /s/, /d/, /f/, /a/(som: gue), /j/, /I/, /A/(som: |he), /m/, /n/,
/i/,/p/, /t/, IR/, 1/, I/, /x/, /2/.

Exemplos:

/b/ :bom  /n/:ndo

/k/ : casa /A/ :unha

[s/ : sim /p/ : pdo
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/d/ : dar /r/ : caro
/f/ : faca /R/ : carro
/g/ :gato [t/ :tatu
/il : gente /v/ :via
/1/ : lado /x/ : caixa
/A/ :lhama /z/:casa
/m/ : m3o

Bom, vimos o que s3ao os fonemas. Agora, vamos estudar a juncao de alguns desses
fonemas, para entendermos mais a frente a divisao silabica e a acentuacao grafica.

2. ENCONTROS VOCALICOS

O encontro vocdlico é o agrupamento de vogais e semivogais. Ha trés tipos de encontros
vocalicos:

Hiato = E o agrupamento de duas vogais, cada uma em uma silaba diferente. lu-a-na, a-fi-a-
do, pi-a-da

Ditongo = E 0 agrupamento de uma vogal e uma semivogal, em uma mesma silaba. Quando
a vogal estiver antes da semivogal, chamaremos de Ditongo Decrescente, e, quando a vogal estiver
depois da semivogal, de Ditongo Crescente. Chamaremos ainda de oral e nasal, conforme ocorrer a
saida do ar pelas narinas ou pela boca. Por exemplo:

)
|

cai-xa = ditongo decrescente oral, pois “a” é uma vogal e “i” é uma semivogal.
cin-quen-ta = ditongo crescente nasal, pois “u” é uma semivogal e “e” é uma vogal. Note

oa_n

gue “e” é seguida da letra “n”, a qual a nasaliza.

Tritongo = E 0 agrupamento de uma vogal entre duas semivogais. Também pode ser oral ou
nasal. Por exemplo:

axn
|

a-guei = tritongo oral, pois “u” é semivogal, “e” é vogal e
sa-gudo = tritongo nasal, pois “u” é semivogal, “a”
pois tem som /u/.

é semivogal.
é vogal nasal e “0” é semivogal,
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@ ESQUEMATIZANDO

Duas vogais em
silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da

Vogal e semivogal
Ditongo na mesma silaba.
Ex.: cai-xa

Uma vogal entre
duas semivogais.
Ex.: a-guei

Tritongo

3. ENCONTROS CONSONANTAIS

E 0 agrupamento de consoantes. H4 trés tipos de encontros consonantais:

Encontro Consonantal Perfeito = E o agrupamento de consoantes, lado a lado, na mesma silaba.
Bra-sil, pla-ne-ta, a-dre-na-li-na

Encontro Consonantal Imperfeito (Disjunto) = E o agrupamento de consoantes, lado a lado, em
silabas diferentes. ap-to, cac-to, as-pec-to

Encontro Consonantal Fonético (Difono) = E a letra x com som de /ks/.
taxi, nexo, axila = /taksi/, /nekso/, /aksila/.

N3o se esqueca de que as letras M e N pds-vocdlicas ndo sdo consoantes, e sim, semivogais
ou simples sinais de nasalizacdo (ressoo nasal): tampa, tempo, timpano, tombo e tumba. (Ver
digrafo vocdlico, adiante).
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v

ESQUEMATIZANDO
Consoantes na
Perfeito mesma silaba.
Ex.: Bra-sil
, Consoantes em
Encontros Imperfeito p F
. s silabas diferentes.
consonantais (Disjunto) Ex.:
X.: ap-to
( B ( )
Letra X com
Fonético (Difono) som/ks/. Ex.: taxi
/taksi/
\ J

4. DiGRAFOS

Digrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Pode ser consonantal e
vocalico.

Digrafo Consonantal
Os principais sao rr, ss, sc, s¢, xc, xs, lh, nh, ch, qu, gu.
Algumas observagodes:

a) representam-se os digrafos por letras maiores que as demais, exatamente para estabelecer a
diferenca entre uma letra e um digrafo.

b) qu e gu sé serdo digrafos, quando estiverem seguidos de e ou i.

c) os digrafos rr, ss, sc, s¢, xc e xs tém suas letras separadas silabicamente; lh, nh, ch, qu, gu, nao.
arroz = ar-roz - /aRos/;( Ndo se esqueca de que esse z final tem som de s)
assar = as-sar - /aSar/;

nascer = nas-cer - /naSer/;

desco = des-¢o - /deSo/;

excecdo = ex-ce-¢ao - /eSesaw/;

exsudar = ex-su-dar - /eSudar/;

alho = a-lho - /aAo/;

banho = ba-nho - /baNo/;

cacho = ca-cho - /kaXo/;

querida = que-ri-da - /Kerida/.

N3o confunda digrafo com encontro consonantal, que é o encontro de consoantes, cada
uma representando um fonema. Por exemplo, na palavra “asco”, o encontro “sc” nao forma
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digrafo, ja que ambas as letras sdo pronunciadas distintamente: /aSko/. J& em “nascer”, ha um
digrafo, pois sc tem um som so: /naSer/

Digrafo Vocalico

E o encontro de uma vogal com m ou n, na mesma silaba: am, an, em, en, im, in, om, on,
um, un. A Unica funcao do m e do n é indicar que a vogal é nasal. Nao representam, portanto,
outro som. Ha, entao, um digrafo, pois existem duas letras com apenas um som. Por exemplo:

santo = san-to - /sato/.

Ndo se esqueca de que, quando a palavra terminar em am, em e em, o m e 0 n sao
semivogais. Nao ha, portanto, digrafo nesses encontros, ja que o m e o n sdo pronunciados. Por
exemplo: decoram = /dekoraw/ (Ver ditongos).

Vamos treinar um pouco esses conceitos com questdes comentadas. Em seguida, falaremos
um pouco sobre a divisdo sildbica porque isso depende diretamente do conteldo visto até agora.

&2

ESQUEMATIZANDO

4 3 4 '
Os principais sao
- Consonanatal IT, SS, SC, S¢, XC, XS,

lh, nh, ch, qu, gu
\

J

Digrafos

, \ . N\
Encontro de uma
Vocalico vogal com m ou n,
na mesma silaba

\ 7 \ v

1. (INSTITUTO AOCP / PM-CE - Soldado da Policia Militar — 2016)
Julgue, como Certo (C) ou Errado (E), o item a seguir.

Referente aos excertos “O mantra da autoajuda, de visualizar o sucesso, € um passo para o
fracasso.” e “Quero que vocé se veja jogando, sabendo que dessa vez vocé pode reagir mais
” o ” o"

rapidamente”, é correto afirmar que ha digrafo em “mantra”, “sucesso”, “Quero” e “dessa” e
ha ditongo decrescente em “mais”.

@ Portugués para concursos Banca AOCP - Com videoaulas - Curso Regular 2019 (Prof. Décio Terror)
www.estrategiaconcursos.com.br 10



Décio Terror Filho
Aula 00

Comentario: A afirmativa esta certa, pois em “man-tra” ha digrafo vocalico, em “su-ces-so”, “Que-
ro” e “des-sa” ha digrafo consonantal e em “mais” ha ditongo crescente.

Gabarito: C

2. (AOCP / FUNPAPA - Assistente de Administra¢do — 2018)

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque
em “O Hospital Johns Hopkins conseguiu diminuir o tempo de espera por atendimento ao
instituir o primeiro centro de analise preditiva com foco na experiéncia dos pacientes.”.

A) Em “hospital”, hd a mesma quantidade de letras e de fonemas.

B) Em “hospital”, ha um encontro vocalico.

C) Em “diminuir”, ha um ditongo.

D) Em “instituir”, hd um hiato.

E) Em “primeiro”, hd um digrafo.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois em “hospital” ha 8 letras e 7 fonemas (/ospi’taw/).

A alternativa (B) esta errada, pois ha encontro consonantal em “hos-pi-tal”.
A alternativa (C) esta errada, pois ha hiato em “di-mi-nu-ir”.
A alternativa (D) é a correta, pois ha hiato em “ins-ti-tu-ir”.
A alternativa (E) estd errada, pois ha encontro consonantal em “pri-mei-ro”.

Gabarito: D

3. (AOCP / SUSIPE-PA - Engenheiro de Seguranga do Trabalho — 2018)

Assinale a alternativa que apresenta um digrafo vocdlico e um consonantal na mesma
palavra.

A) Aprendizado.
B) Trenzinho.
C) Chécara.
D) Referéncia.
E) Publica.
Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois em “a-pren-di-za-do” hd apenas digrafo vocilico.

A alternativa (B) é a correta, pois em “tren-zi-nho” ha um digrafo vocalico e um
consonantal.

A alternativa (C) esta errada, pois em “chd-ca-ra” ha apenas digrafo consonantal.
A alternativa (D) esta errada, pois em “re-fe-rén-cia” ha apenas digrafo vocalico.

A alternativa (E) esta errada, pois em “pu-bli-ca” ha encontro consonantal.
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Gabarito: B

4. (AOCP / Prefeitura de Jodo Pessoa - PB - Enfermeiro — 2018)

Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentam digrafos.

A) Crescente - investir - interesse.

B) Estabelecimento - naquela - misterioso.

C) Dinheiro - criada - naquela.

D) Crescente - estabelecimento - misterioso.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois ha digrafos em todas as palavras. Observe:

Cres-cen-te; in-ves-tir, in-te-res-se.

A alternativa (B) esta errada, pois ha digrafo apenas em “es-ta-be-le-ci-men-to” e em
“na-que-la”. Em “mis-te-rio-so” hd encontro consonantal.

A alternativa (C) esta errada, pois ha digrafo apenas em “Di-nhei-ro” e em “na-que-la”. Em
“cri-a-da” ha encontro consonantal.

A alternativa (D) esta errada, pois ha digrafo apenas em “ces-cen-te” e em “es-ta-be-le-ci-
men-to”. Em “mis-te-rio-so” ha encontro consonantal.

Gabarito: A

5. (INSTITUTO AOCP / EBSERH - Técnico em Enfermagem - Saude do Trabalhador (CH-UFPA)
-2016)

Em “N3o... Uso luvas de borracha”, a palavra em destaque apresenta
A) um digrafo e um encontro consonantal.

B) dois digrafos.

C) dois encontros consonantais.

D) apenas um digrafo.

E) apenas um encontro consonantal.

Comentario: A palavra “bor-ra-cha” apresenta dois digrafos consonantais. Logo, a alternativa
correta é a (B).

Gabarito: B

6. (INSTITUTO AOCP / UFBA - Técnico em Seguranga do Trabalho — 2017)
Julgue, como CERTO ou ERRADO, o item a seguir.

Tanto o vocabulo “comprar” quanto o vocabulo “garanto” tém 7 letras, 6 fonemas e 1 digrafo
nasal cada. Apesar disso, possuem numero de silabas diferente.
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Comentario: A afirmativa esta certa, pois o vocabulo “com-prar” apresenta 7 letras, 6 fonemas
(/c6prar/) e um digrafo (om). O vocdbulo “ga-ran-to” também apresenta 7 letras, 6 fonemas
(/garatu/) e um digrafo (an).

Gabarito: C

7. (INSTITUTO AOCP / DESENBAHIA - Técnico Escriturario — 2017)

A respeito das palavras destacadas no excerto “Faz parte do processo de amadurecimento”,
assinale a alternativa correta.

A) Em “processo”, ocorrem dois encontros consonantais.
B) Ocorrem encontros consonantais nas duas palavras.
C) Ocorrem digrafos nas duas palavras.

D) Em “processo”, ocorre hiato.

E) Em “amadurecimento”, ocorre ditongo nasal.

Comentario: Na palavra “pro-ces-so” ocorrem um encontro consonantal “pr” e um digrafo
consonantal “ss”. Na palavras “a-ma-du-re-ci-men-to” ocorre um digrafo vocalico.

Logo, ocorrem digrafos nas duas palavras. Dessa forma, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

Bom, agora vamos para o segundo temal!

2 — SEPARACAO SILABICA

O assunto divisdo sildbica cai muito pouco em concurso publico. Por isso, vamos dar um
passeio nas normas gramaticais sobre esse assunto apenas para termos uma noc¢do bdsica e
vermos como isso pode ser pedido em prova.

A divisdo silabica tem por base separar uma vogal em cada silaba. Ndo existe silaba sem
vogal, também ndo existe silaba com duas ou mais vogais. Para isso, temos de entender alguns
conceitos importantes:

a) Ndo se separam os ditongos e tritongos:
au-las = ditongo decrescente oral.
guar-da = ditongo crescente oral.

a-guei = tritongo oral.

b) Separam-se as vogais dos hiatos:

pi-a-da (i/a) ca-ir (a/i) ci-u-me (i/u)
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com-pre-en-der (e/e) ca-a-tin-ga (a/a) re-es-tru-tu-rar (e/e)

c) Nao se separam os digrafos ch, Ih, nh, qu, gu:
cho-ca-lho / ch, |h = digrafos inseparaveis.
qui-nhdo / qu, nh = digrafos inseparaveis.

gui-sa-do / gu = digrafo inseparavel.

d) Separam-se os digrafos rr, ss, sc, s¢, xc e xs:
ex-ces-so / xc, ss = digrafos separaveis.
flo-res-cer / sc = digrafo separavel.

car-ro-¢a / rr = digrafo separavel.

des-co / s¢ = digrafo separavel.

e) A consoante inicial ndo seguida de vogal permanece na silaba que a segue:

cni-do-se dze-ta gno-ma mne-mo-ni-co pneu-ma-ti-co

f) No interior do vocdbulo, sempre se conserva na silaba que a precede a consoante ndo seguida
de vogal:

ab-di-car ac-ne bet-sa-mi-ta daf-ne drac-ma
ét-ni-co nup-ci-al ob-fir-mar op-¢ao sig-ma-tis-mo
sub-por sub-ju-gar in-te-lec-cao oc-ci-pi-tal  con-vic-¢ao

oa_n

g) O “s” forma silaba com o prefixo antecedente que precede consoantes (o “s” ndo faz parte do
prefixo):

abs-tra-ir ads-cre-ver ins-cri-¢ao ins-pe-tor ins-tru-ir

in-ters-ti-cio pers-pi-caz subs-cre-ver subs-ta-be-le-cer

h) Prefixos terminados em consoante:

1) Ligados a palavras iniciadas por consoante, cada uma fica em silabas diferentes.
bis-ne-to cis-pla-ti-no des-li-gar dis-tra-¢ao
trans-por-tar des-te-mi-do trans-pa-ren-te hi-per-mer-ca-do

sub-ter-ra-neo
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2) Ligados a palavras iniciadas por vogal, a consoante do prefixo se liga a vogal da palavra.

bi-sa-vo ci-san-di-no de-ses-pe-rar di-sen-té-ri-co
tran-sa-tlan-ti-co su-ben-ten-di-do  tran-sal-pi-no hi-pe-ra-mi-go
su-bal-ter-no

Questbées comentadas

8. (INSTITUTO AOCP / PM-ES - Aspirante da Policia Militar — 2018)

Ter conhecimento das normas ortograficas de separacao silabica é fundamental,
principalmente ao se redigir um texto manuscrito. Diante dessa afirmativa, assinale a
alternativa cujas palavras apresentem separag¢ao de acordo com a norma culta.

A) Fla-u-tas; ta-bu-le-i-ro; te-c-no-lo-gi-as.
B) O-sso; mu-si-ca; signi-fi-ca-ti-vas.
C) Com-pu-ta-dor; ex-pec-ta-ti-vas; ta-bu-lei-ro.
D) Mon-stros; hedo-nis-tas; so-ci-e-da-de.
E) So-cie-da-de; de-sa-fian-do; ex-pe-ri-én-cia.
Comentario: Observe a separacgao silabica correta em todas as alternativas:
A) Flau-tas; ta-bu-lei-ro; tec-no-lo-gi-as.
B) Os-so; mu-si-ca; sig-ni-fi-ca-ti-vas.
C) Com-pu-ta-dor; ex-pec-ta-ti-vas; ta-bu-lei-ro.

D) Mons-tros; he-do-nis-tas; so-cie-da-de.

E) So-ci-e-da-de; de-sa-fi-an-do; ex-pe-ri-én-cia.
Logo, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

9. (INSTITUTO AOCP / PM-CE - Soldado da Policia Militar — 2016)
Julgue, como Certo (C) ou Errado (E), o item a seguir.

As palavras em destaque no trecho “Uma das técnicas mais ensinadas por gurus da autoajuda
diz que, para alcancar um objetivo, nds temos que visualizar nosso sucesso.” sdo,
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respectivamente, trissilaba, polissilaba, monossilaba e dissilaba, cujas divisdes silabicas
podem ser representadas da seguinte forma: téc-ni-cas; ob-je-ti-vo; nds e nos-so.

Comentario: A afirmativa esta certa, pois a palavra téc-ni-cas é trissilaba, a palavra ob-je-ti-vo é

polissilaba, a palavra nds é monossilaba e a palavra nos-so é dissilaba. E todas estdo divididas
corretamente.

Gabarito: C

10.(INSTITUTO AOCP / ITEP - RN - Agente de Necrdpsia — 2018)

Assinale a alternativa que apresenta a correta divisao sildbica das palavras: amuado,
abacateiro, hiperativo e depressao.

A) a.mua.do — a.ba.ca.tei.ro — hi.per.a.ti.vo — de.pres.sao.
B) a.mu.a.do — a.ba.ca.te.i.ro — hi.pe.ra.ti.vo — de.pre.ssao.
C) a.mu.a.do — a.ba.ca.tei.ro — hi.pe.ra.ti.vo — de.pre.ssdo.
D) a.mua.do —a.ba.ca.te.i.ro — hi.per.a.ti.vo — de.pres.sdo.
E) a.mu.a.do — a.ba.ca.tei.ro - hi.pe.ra.ti.vo — de.pres.sdo.

Comentario: A alternativa correta é a (E), pois as palavras abacateiro, hiperativo e depresséo sao
divididas silabicamente da seguinte forma: a-ba-ca-tei-ro, hi-pe-ra-ti-vo e de-pres-séo.

Gabarito: E

11.(INSTITUTO AOCP / ITEP - RN - Perito Criminal - Quimico — 2018)
Assinale a alternativa em que a divisdo silabica de todas as palavras esta correta
A) In-sul-to; ex-pre-ssdo; ques-ti-o-na-men-to.
B) So-cie-da-des; exa-mi-no; o-bra.
C) A-per-fe-i-co-a-men-to; ques-td-es; con-tradi-té-rio.
D) A-va-li-a-¢do; li-ber-da-de; ad-je-ti-van-do.
E) Ar-gui-dor; su-bs-tan-ti-vos; cer-ta-men-te.
Comentario: Observe a separacdo sildbica correta em todas as alternativas:
A) In-sul-to; ex-pres-sdao; ques-tio-na-men-to.
B) So-ci-e-da-des; exa-mi-no; o-bra.

C) A-per-fei-coa-men-to; ques-tées; con-tra-di-to-rio.

D) A-va-li-a-¢cdo; li-ber-da-de; ad-je-ti-van-do.
E) Ar-gui-dor; subs-tan-ti-vos; cer-ta-men-te.
Logo, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D
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12. (AOCP / SUSIPE-PA - Assistente Administrativo — 2017)

No que se refere as caracteristicas de alguns vocabulos do texto, assinale a alternativa
correta.

A) O vocabulo “Clarissa” é um trissilabo e apresenta dois encontros consonantais (cl e ss).

B) O vocdbulo “leitor” é um trissilabo e apresenta um encontro vocadlico, que origina um
ditongo.

C) O vocdbulo “desnobrecedor” é um polissilabo e apresenta um digrafo.
D) O vocabulo “aquele” é um trissilabo e apresenta um digrafo.
E) O vocdbulo “lhe” é um monossilabo atono e apresenta um encontro consonantal.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois “Cla-ris-sa” apresenta um digrafo “ss” e um
encontro consonantal “c/”.

A alternativa (B) esta errada, pois “lei-tor” é dissilabo.

A alternativa (C) esta errada, pois “des-no-bre-ce-dor” apresenta um encontro consonantal.
A alternativa (D) é a correta, pois “a-que-le” é um trissilabo e apresenta um digrafo.

A alternativa (E) estd errada, pois o vocdbulo “lhe” apresenta um digrafo consonantal.

Gabarito: D

Agora vamos para o ultimo tema desta aula!

3 — ACENTUACAO

1 — REVISANDO...

Como ja vimos na parte anterior da aula, vamos aqui revisar apenas o que é importante
para a acentuacao grafica.

Antes de iniciarmos o estudo da acentuag¢dao, vamos falar um pouco de algumas
peculiaridades na identificacdo de vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato. Isso vai nos tirar
muitas duvidas adiante em nossa aula.

A vogal é o som produzido pelo ar que sai dos pulmdes, sobe pela traqueia e chega a
laringe, fazendo vibrar as cordas vocais, em seguida chega a faringe e, finalmente a cavidade bucal,
de onde sai livremente, isto é, sem interrup¢ao dos labios, dentes e lingua. Isso é comprovado,

o_n w3 o_n o .n

porque, quando falamos as vogais “a”, “e”, “i”, “0” e “u”, nao fechamos totalmente os labios, por
exemplo.
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1.1 — classificagao das palavras quanto ao niumero de silabas

Dizemos que a vogal é a base da silaba, isto é, sempre que pronunciamos uma silaba, ha
uma vogal. Veja as palavras abaixo:

mar, som, bom, sal

Cada palavra acima apresenta somente uma vogal, a qual esta em negrito e sublinhada.
Assim, dizemos que sao palavras monossilabicas, isto é, apresentam apenas uma vogal, uma
silaba.

capa, agil, pele, calgas

Cada palavra acima apresenta duas vogais, as quais estdao em negrito e sublinhadas. Assim,
dizemos que sao palavras dissilabicas, isto é, apresentam duas vogais, duas silabas.

recado, planalto, cérrego, transito

Cada palavra acima apresenta trés vogais, as quais estao em negrito e sublinhadas. Assim,
dizemos que sao palavras trissilabicas, isto é, apresentam trés vogais, trés silabas.

recatada, comecando, juntamente, transatlantico

As trés primeiras palavras acima apresentam quatro vogais, a Ultima apresenta cinco vogais.
Tais vogais estao em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos que sao palavras polissilabicas, isto é,
apresentam quatro ou mais vogais, quatro ou mais silabas.

1.2 — o timbre aberto e fechado das vogais “e” e “0”

Basicamente as vogais “e” e “0” podem apresentar timbres aberto e fechado, pois abrimos
mais os labios para pronuncia-las ou os fechamos, respectivamente.

Note isso comparando a vogal “e” das palavras “perto” e “pera”.

Note que, na palavra “perto” (“Eu moro perto de vocé.”), a vogal sublinhada é aberta, isto é,
abrimos mais os labios para pronuncia-la.

Ja na palavra “pera” (“Comi uma pera agora.”), a vogal sublinhada é fechada, isto &, abrimos
os labios menos para pronuncia-la.

A fim de identificarmos o que é som e ndo simplesmente a grafia, vou deixar sempre entre
barras a pronuncia. Assim, o timbre aberto (perto) vou deixar marcado entre barras da seguinte
forma: /é/. Ja o timbre fechado (pera) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /é&/.
Assim, fica mais pratico notarmos daqui para frente os timbres aberto e fechado, ok?!

@ Portugués para concursos Banca AOCP - Com videoaulas - Curso Regular 2019 (Prof. Décio Terror)
www.estrategiaconcursos.com.br 18



Décio Terror Filho
Aula 00

Sempre que eu deixar entre barras, entenda que chamo atencdo quanto ao som, quanto ao
timbre.

Vamos identificar a diferenga de timbre aberto e fechado também na vogal “o0”.
Compare a vogal “0” das palavras “bolo” e “poste”.
Note que “bolo” apresenta duas ocorréncias da vogal “0” com timbre fechado: /6/.

Ja a palavra “poste” apresenta a vogal “0” com timbre aberto: /6/.
1.3 — vogais orais e nasais

As vogais também podem ser classificadas em orais e nasais.

As vogais sao orais quando todo o som produzido é articulado somente na cavidade bucal,

n u n  u

como ocorre nas palavras “casa”, “perto”,

”n u n u ”n u

pelo”, “corpo”, “nu”, “corporativista”.

Para ficar facil notar a vogal oral, basta notar que a vogal nasal tem parte do som produzido
pela cavidade bucal e parte pela cavidade nasal. Graficamente sempre marcamos tal som com o
aporte das letras “m” ou “n” em seguida a esta vogal, além de empregarmos o sinal de nasalizacao
“~" (o chamado “til”).

Assim, representam-se as vogais nasais na escrita da seguinte forma:
a) vogal seguida de m ou de n: Idmpada, sdndalo.
b) quando a vogal estiver em silaba final, o a grafa-se com til: amanhd, Ivd, imd.
c) o nh também é um sinal de nasalizac¢ao: rainha, cdGnhamo.

Portanto, fica facil notarmos a diferenca entre vogal oral e nasal na palavra “maca”. A
primeira é oral e a segunda é nasal.

Observe essa diferenca também na palavra “tampa”. A primeira é nasal e a segunda é oral.
1.4 - semivogais

Vimos que as vogais sdo os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) sem
interrupcdo da passagem do ar. As semivogais sdo o0s sons pronunciados pela cavidade bucal (ou
nasal) também sem interrupcao da passagem do ar, porém ha a particularidade de que este é um
som mais brando e sé pode ser pronunciado juntamente com a vogal.

Além disso, o som das semivogais sdo apenas /y/ ou /w/. Sdo sons muito préximos das

vogais “i” ou “u”, porém sao mais brandos.

A semivogal sera representada por algumas letras. Veja cada uma delas lembrando que vou
representar o som entre barras, ok?!

Note a palavra “pai”.
Ela apresenta quantas silabas?

Naturalmente, vocé notou que ela apresenta apenas uma silaba, correto?
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| ll n, u HZ

Isso quer dizer que vocé ja reconheceu que ha apenas a voga pai”.

7

A letra “i” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Agora, veja a palavra “mae”.

Naturalmente vocé também percebeu que ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas
a vogal nasal “a”: /a/. A letra “e” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos agora para a palavra “bem”.

Ela também apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “e”: /&/. A letra “m”,
neste caso, ndo é consoante, mas apenas uma representac¢do grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “hifen”.

| ll ” Il n

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal ora e a vogal nasal “e”: /&/. A letra “n”, neste

caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacao grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “pau”.

o, .n

a”. Aletra “u” é apenas uma

|Il

Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal ora
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “nao”.

“u, n

Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “d”: /3/. A letra “0” é apenas
uma representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “bastam”.

Ill ”

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal ora e a vogal nasal “a”: /a/. A letra “m”,
neste caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacao grafica da semivogal /wy/.

Assim, dizemos que as semivogais sdo os sons /y/ e /w/, os quais sdo bem préximos do som
/i/ e /u/, respectivamente. Como vimos anteriormente, esses sons mais brandos sdo representados

“u-s II “u, n u ll 4 ll n o u_n u

graficamente pelas letras e”,“m” e (somde /y/) e o”, “m” (som de /w/).

Ao notarmos que ha vogais e semivogais, entramos agora na identificacdao do ditongo,
tritongo e hiato.
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O ditongo é a jungao de vogal e semivogal e naturalmente, como a vogal é a base da silaba e
a semivogal sé pode ser pronunciada numa palavra juntamente com a vogal, o ditongo sé ocorre
numa mesma silaba.

«“ ~

Portanto, nas palavras anteriores, vimos que as palavras “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”,
“pau”, “ndo”, “bastam” apresentam os ditongos sublinhados com os respectivos sons: /ay/, /ay/,

/8y/, /&y/, [aw/, Jaw/, [aw/.

Os ditongos que apresentam a sequéncia vogal e semivogal sdao chamados de ditongos
decrescentes, pois o som decresce, diminui a intensidade da vogal para a semivogal. Todos os que
vimos anteriormente sdao ditongos decrescentes: “pai”, “
“bastam”.

o =~ 0

m5£II’ llbemll' ”hl’f@”, ”pﬂ”’ n@ ,

Os ditongos que apresentam a sequéncia semivogal e vogal sdo chamados de ditongos
crescentes, pois o0 som cresce, aumenta a intensidade da semivogal para a vogal. Sao exemplos de
ditongos crescentes os que constam nas palavras carie, armario, arduo, historia.

Os ditongos podem ser orais ou nasais e isso basicamente depende da vogal. Se ela for oral,
o ditongo sera oral (pai, pau, boi). Se ela for nasal, o ditongo sera nasal (mae, bem, ndo).

Os ditongos também podem ser fechados ou abertos e isso depende exclusivamente da
vogal. Se ela for aberta, o ditongo sera aberto (véu, papéis, herdi, heroico). Note que o som da

vogal é /é/, /6/.

Se a vogal for de timbre fechado, o ditongo sera fechado (camafeu, volei, boi, oi). Note que
o som da vogal é /é&/, /6/.

Observacao: Essa diferenca é extremamente importante adiante, quando falarmos das regras de
acentuacao.

O tritongo é a juncdo de vogal e semivogais e obrigatoriamente na seguinte ordem:
semivogal, vogal e semivogal. Naturalmente, como a vogal é a base da silaba e as semivogais s6
podem ser pronunciadas numa palavra juntamente com a vogal, o tritongo s6 ocorre numa mesma
silaba.

Assim, as palavras Paraguai, Uruguai, saguao, quais apresentam tritongos. Note que a letra
o_n o, .n o9 o_n

a” é a vogal e ela esta precedida e sucedida de semivogais, “u”, “i”, “0”, as quais apresentam os
sons /w/, /y/ e /w/, respectivamente.

Os tritongos também podem ser orais ou nasais a depender exclusivamente da vogal. Assim,
dos exemplos colocados anteriormente, “Paraguai”, “Uruguai” e “quais” apresentam tritongos
orais /way/ e “sagudo” apresenta tritongo nasal /waw/.

Agora, veremos o hiato. O hiato é simplesmente a aproximacdo de vogais. Mas, como ja
vimos que ela é a base da silaba, naturalmente, o hiato apresentara cada vogal em silaba diferente.
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Quando as vogais sdao dobradas, isto é, elas se repetem, fica facil perceber que nao ha
desnivel do som, como ocorre com os ditongos e naturalmente notamos que ha hiato. Assim,

«° ”

palavras como “Saara”, “veem”, “leem”, “creem”, “deem”, “xiita”, “enjoo”, “voo”, “sucuuba”

n u ” u n u n  u nouy U n  u ”n u 4

apresentam os hiatos respectivos “a-a”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “i-i”, “0-0”, “0-0”, “u-u”.

&2

ESQUEMATIZANDO

Duas vogais em
silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da

Hiato

Vogal e semivogal
na mesma silaba.
Ex.: cai-xa

Ditongo

Uma vogal entre
duas semivogais.
Ex.: a-guei

Tritongo

T T T

Bom, passadas algumas peculiaridades importantes para entendermos a ldgica da
acentuacao grafica, sigamos adiante.

Ha dois tipos de acentuac¢ao das palavras: a tonica e a grafica.

2 — ACENTUACAO TONICA

As palavras podem ser atonas ou tbnicas. Algumas preposi¢cdes (“em”, “de”, “por”), os

”n u n o u N u_n

artigos (o, a, 0s, as, um, uns, uma, umas), os pronomes obliquos atonos (“me”, “te”, “se”, “0”, “a”,

n u ”

“0s”, “as”, “Ihe”, “lhes”, “nos”, “vos”) etc sdo palavras dtonas.

Ja as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, sao
tonicas, isto é, possuem silaba mais forte em relagao as outras.

Assim, quando a silaba tonica de uma palavra é a ultima, é chamada de oxitona (ruim, café,
jilé, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penultima silaba, é chamada de
paroxitona (ddlar, planeta, virus, capa, jato, ambar, hifen). Quando a silaba tonica é a
antepenultima, é chamada de proparoxitona (cérrego, ctipula, transito, xicara, médico).

Com base na acentuacdo tOnica, hd a acentuacdo grafica. Imagine por que ocorrem as
regras de acentuacao grafica, vendo esta frase:
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Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara’ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o
poeta, de renome entre a corte, citara? um pequeno recorte de seus preciosos versos. “Depois dele,
quem mais citara? coisa tdo linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco.

1. citara: instrumento musical;
2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo;
3. citara: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo.

Sem a acentuacao grafica nas ocorréncias de “citara”, temos dificuldade de entender o texto
acima, ndo é?

A Lingua Portuguesa ja passou por tempos em que nao havia a acentuacgao grafica e isso fazia
com que houvesse alguns problemas de interpretacdo dos textos da corte, das leis, das ordens.

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso
resultaram as regras de acentuacgao grafica.

A acentuacdo grafica é a aplicacdao de sinais diacriticos sobre algumas vogais de forma a
representar a tonicidade da palavra. Esses sinais sdo basicamente os acentos agudo (') e
circunflexo (7).

Além desses, ha ainda o acento grave ('), que é o indicador da crase, e as notagdes léxicas: o
trema (7), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma
Ortografica, exceto nos casos de derivados de nomes préprios (“miilleriano”, derivado de
“Miiller”), e o til (~), o qual indica nasalizacdo das vogais a e o.

Vocé ver3, a partir de agora, que a acentuacao é dividida em duas regras fundamentais: a regra
geral e a regra especial. Tais regras sao subdivididas e vocé vera isso adiante.

O que importa aqui é entender que os linguistas pensaram primeiro numa regra basica. Em
seguida, ao perceberem que tal regra nao deu conta da totalidade das palavras, tiveram a
necessidade de pensar na regra especial.

2.1 Regras basicas

As regras basicas nasceram da necessidade de padronizagao:

Vamos estuda-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras)
para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras).

Foi percebido no vocabuldrio da época que a menor quantidade de vocabulos ténicos se
concentrava nas proparoxitonas. Por isso, todas sao acentuadas: Idmpada, reldmpago, Atldntico,
trépego, Jupiter, lucido, 6timo, vissemos, fldcido.

Assim, ficou mais facil e pratico.

Depois, foi percebido que os monossilabos tonicos também tinham, dentre o vocabulario da
o _n  u_n

época, pouca quantidade de palavras e maior incidéncia das vogais “a”, “e”, “0”, podendo ficar no
plural. Entao acharam por bem acentuar:
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a, as: ja, gas, pa.
e, es: pé, més, trés.

0, 0s: po, sO, nos.

retd

Os monossilabos tonicos terminados com os ditongos abertos tonicos “6i”, “éi”, “éu” eram
acentuados. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos
tinham acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do
monossilabo tonico. Por isso, acrescentamos:

0i, éu, éi: doi, mai, céu, véu, méis.

Observagao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto
/éy/, /oy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenga entre os
timbres e naturalmente dos ditongos em “déi” e “foi”; “céu” e “meu”; “méis” e “leis”.

E por isso que as palavras “doi”, “céu” e “méis” s3o acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminagao com ditongo aberto tonico.

Por isso as palavras “foi”, “meu” e “leis” ndo sao acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminac¢do com ditongo de timbre fechado.

Foi visto, a época - e hoje nao é diferente —, que a quantidade de vocabulos paroxitonos é
muito maior do que os oxitonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxitona terminada em

“a”, “e”, “0”, “em”, ens”. Entdao se criou a regra justamente das oxitonas, em oposicdo as

paroxitonas, para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim:
a3, as: crachg, caja, estas.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “capa, ata, tapas”.
e, es: vocé, café, jacarés.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “pele, crepe, paredes”.
0, os: paletg, jild, retros.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “rolo, bolo, copos”.
em, ens: ninguém, também, parabéns.
Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “garagem, item, hifens”.

Como ocorreu nos monossilabos tonicos, as oxitonas terminadas em “6i”, “éi”, “éu” ja eram
acentuadas. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos
tinham acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também
das oxitonas. Por isso, acrescentamos: 6i, éu, éi: herdi, corrdi, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis,
papéis.
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Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxitonas que possuem a tonicidade nestes
ditongos abertos tonicos, como “assembleia, ideia, heroico, joia”.

Observagao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto
/éy/, /6y/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os

timbres e naturalmente dos ditongos em “herdi” e “depois”; “chapéu” e “camafeu”; “anéis” e
" "
achei”.

E por isso que as palavras “heréi”, “chapéu” e “anéis” sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminag¢ao com ditongo aberto toénico.

Por isso as palavras “depois”, “camafeu” e “achei” ndo sao acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminag¢do com ditongo de timbre fechado.

Restaram, entdo, as demais terminagdes para as paroxitonas. Perceba que a acentuacgdo
desta regra ocorreu também em oposi¢ao a oxitona.

i, is: taxi, beribéri, 1apis, gratis, juri.
us, um, uns: virus, bonus, album, parabélum, albuns, parabéluns.

I, n, r, X, ps: incrivel, util, dgil, fdcil, amdvel, préton, elétron, heréon?, éden, hifen, pdlen,
délmen, lumen, liquen, éter, mdrtir, bléizer,contéiner, destrdier, géiser?, Méier, cardter,
revolver, torax, 6nix, fénix, biceps, forceps.

3, as, ao, dos: ima, orfa, imas, orfas, béncao, drgao, dorfaos, sétaos.

om, on, ons: iandom, random, elétron, elétrons, prdton, prétons.

ditongo oral de timbre fechado, crescente ou decrescente, seguido ou nao de s:
agua, arduo, ponei, volei, caries, magoas, poneis, jéqueis.

Por isso, ndo acentuamos as oxitonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; “anel, cateter,
durex”; “irma, irmao” (Perceba que o “til” é apenas um marcador de nasalizacdo); e “voltei,
carregarei”.

Observagoes:

a) Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo oral de timbre
fechado /éy/, /éw/, /6y/ e o ditongo aberto /éy/, /6y/, /éw/.

! Herbon: espécie de santuario que era construido em homenagem aos antigos herdis gregos e
romanos.

2 Géiser: nascente termal que entra em erupgdo periodicamente, lancando uma coluna de agua quente
€ vapor para o ar.
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Acentuamos a paroxitona terminada em ditongo oral de timbre fechado “ponei, “voblei”.

Assim, ndo ha regra de contraste com as oxitonas terminadas com ditongo aberto tdnico,

n u

como em “painéis”, “papéis”.

Por isso, tanto as paroxitonas quanto as oxitonas sdao acentuadas, pois ndo ha de regra de
contraste entre elas, tendo em vista que o timbre é diferente.

Em “ponei” e “vblei”, hd o som fechado /éy/. Em “painéis” e “papéis”, ha o som aberto /éy/.

b) Note que as palavras “Méier” e “destrdier”, mesmo apresentando o ditongo aberto tonico

“éi” em palavras paroxitonas, apresentam acento por terminarem em “r”, como ocorre com a
palavra “martir”.

2.2 Regras especiais

Como no Direito, a regra geral nao abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para
determinadas situa¢des. No caso da linguagem, ha particularidades para algumas palavras. Dai se
seguem as regras especiais.

Isso ocorreu primeiro por causa de vocdbulos como:
pais, pais cai, cai saia, saia

O vocdabulo “pais” é um monossilabo tonico e ndo tem acento porque sua terminagdao nao
permite (apenas os monossilabos terminados em “a, e, 0”, seguidos ou ndo de “s”, sdo acentuados,
ou com ditongos abertos ténicos “éi”, “6i”, “éu”, seguidos ou ndo de “s”). Esse vocabulo é formado
pela vogal “a” (som mais forte) e a semivogal “i” (som mais brando). Assim, percebemos um

declinio no som. E um ditongo, pois é construido por uma vogal e uma semivogal.

Veja agora o vocabulo “pais”. Ele possui duas silabas (pa-is). Ha, na realidade, duas vogais.
Assim, obrigatoriamente, devem ficar em silabas diferentes. Por isso, ocorre ai um HIATO.

Assim, houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronuncia das
vogais “i” /i/ ou “u” /u/ com as semivogais “i” /y/ ou “u” /w/.

o o FIQUE
% ATENTO!

Mas cuidado! Nao acentuamos todos os hiatos!

Para acentuarmos de acordo com a regra do hiato, devemos observar os critérios a
seguir:
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“s II o,

a) hiato — as vogais “i” ou “u” recebem acento, quando nas seguintes condicdes:
a) sejam a segunda vogal do hiato;

b) sejam ténicas;

o“_n

c) estejam sozinhas ou com “s” na mesma silaba;
d) ndo sofram nasalizagéo.
e) nem sejam dobradas

Assim, acentuamos as palavras “saida” (sa-i-da); “faisca” (fa-is-ca); “balaustre” (ba-la-us-
tre); “(nés)arguimos” (ar-gu-i-mos); “(vos)arguis” (ar-gu-is); “possuimos” (pos-su-i-mos); “possuia”
(pos-su-i-a); “juiza” (ju-i-za); “juizes” (ju-i-zes); “raizes” (ra-i-zes).

Também por isso ndo acentuamos palavras que até possuem hiato, mas nao satisfazem os
critérios vistos anteriormente, como “bainha”, “rainha”, “xiita”,

n u n u n u no

sucuuba”, “raiz”, “juiz”.

Bom, esta é a regra do hiato, mas ha uma extensao dela, que é o hiato formado de ditongo
e vogal.

b) hiato formado de ditongo e vogal:

O hiato formado de ditongo e vogal, respectivamente, permite a acentuacao na segunda
vogal. Por isso, acentuamos as palavras “Piaui”, “teia”, “tuiuia”.

aw

VNN ) (] “u: I’ ., .n

Note que esse hiato é formado de ditongos “au”, “ei”, “ui” e vogais “i” e “u”.

“u, “un

Assim, para evitar confusdo entre “u” e “i” serem vogais ou ndao, hd o acento na segunda
vogal do hiato formado de ditongo e vogal.

Com base nesta regra, as palavras “feiura”, “feiume”, “baiuca” tinham acento antes da
Reforma (“feiura”, “feiume”, “baiuca”), porque os linguistas a época entendiam que esta seria uma
Il ”n o, n Il ”n oo n

forma pratica de diferenciar o que eram semivogais e “u” e vogais e “u”. Portanto, com

acento, havia vogal; sem acento, havia semivogal.

Porém, com a Nova Reforma Ortografica, os linguistas entenderam que neste caso nao
haveria mais confusao entre o “i” e “u” serem vogais ou semivogais. Isso porque, em “feiura”, por
exemplo, ocorre seguramente a vogal “e” e a semivoga . Assim, é pratico perceber que o

proximo som vocalico é de uma vogal (e ndo de uma semivogal): feiura.

I “u-s II

Como as oxitonas “Piaui”, “teia”, “tuiuia” tém uma vogal final mais forte, entenderam os
linguistas, apds a Nova Reforma Ortografica, que se devem acentuar as oxitonas com hiato
constituido de ditongo mais vogal, em que a segunda vogal do hiato é tbnica. Porém, as
paroxitonas deixaram de ser acentuadas, como “feiura”, “feiume”, “baiuca”.

Depois de tudo isso que aqui falamos, certamente vocé pode estar com a seguinte duvida:

Se “feiura”, “baiuca”, “feiume” perderam o acento por serem paroxitonas com hiato
constituido de ditongo mais vogal, por que as palavras “Guaiba” e “Guaira”, que também sao
paroxitonas e apresentam hiato constituido de ditongo mais vogal, recebem acento?
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Bom, embora o acordo n3do diga que somente as tonicas precedidas de ditongo decrescente
terao o acento grafico eliminado, o Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa (VOLP) manteve
o acento no “i” apds o ditongo crescente. Isso ocorreu por um ajuste interno (no Brasil), em que
aparecerem palavras, cuja falta de acento modificaria a tonicidade das mesmas. Note que
“Guaiba”, sem acento, passaria a ser ténica no “a” /GuAiba/ (Destaquei a vogal em maiuscula

para facilitar seu entendimento).

Assim, para evitar tal mudanca de tonicidade, arbitrariamente, o Vocabulario Ortografico da
Lingua Portuguesa manteve o acento em palavras com hiato formado de ditongo crescente

a3

seguido de vogal ténica “i”.

Note que, nas palavras do novo acordo em que foi retirado o acento (feiura, feiume,
baiuca), a tonicidade das palavras continua recaindo sobre o “u” da silaba ténica. Isso porque o “i”

o, .n

é semivogal, logo a vogal tonica “u” se encontra apds ditongo decrescente.

o n

Ja em “Guaiba”, “Guaira”, hd ditongo crescente, e o “a” é vogal. Assim, sem acento, esta
vogal “a”, junto ao “i”, teria forca para ser a tOnica e passar o para semivogal: /guAira/,
/guAiba/ (Destaquei a vogal em maiuscula para facilitar seu entendimento).

oaw3n osn
| |

Portanto, para evitar mudanca de silaba tbnica, alterou-se a regra do novo acordo, criando
outra, mesmo sem estar prevista 13, que é a seguinte: “Acentua-se o “i” ténico formado do hiato
com ditongo crescente: Guaiba, Guaira.”

RESUMINDO

awsn
|

As vogais “i” ou “u”, ap6s ditongo nas palavras oxitonas, recebem acento: Piaui, tuiuid, teiu.

Porém, se a palavra for paroxitona e o hiato vier depois de ditongo decrescente, NAO ha
acento (feiura, baiuca, feiume); se o hiato vier depois de ditongo crescente, ha acento
(Guaira, Guaiba).

c) acento diferencial - é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.

I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “pode” (pretérito perfeito do
indicativo) do verbo “pode” (presente do indicativo).

[I) Também usamos para distinguir o verbo “p6r” da preposicdo “por”.
[I) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:
ele tem — eles tém

ele vem - eles vém
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IV) Admite-se o acento circunflexo na acepcao de “vasilha” (férma de bolo) para diferenciar-
se da homodgrafa de timbre aberto equivalente a “formato” (forma fisica) ou relativa a conjugacao

do verbo FORMAR (ele forma).
Nao se esqueca de que acentuamos os verbos oxitonos terminados em “a”, “e”, “0”,
seguidos dos pronomes pessoais obliquos atonos “-lo”, “-la”, “-los”, “-las". Veja:

Vou cantar a musica. — > Vou canta-la.

Vou beber a dgua. ——  » Vou bebé-la.

Vou compor a musica. —» Vou compo-la.
Entdo ndo acentuamos as oxitonas terminadas em “i”:

Vou partir o bolo. — Vou parti-lo.

Vou dividir as tarefas. —— »  Vou dividi-las.
Mas nao se descuide da oxitona formada por hiato com o “i” tonico, pois ha acento nesse
caso:
Vou instruir a equipe. —— Vou instrui-la. (ins-tru-i)

Vou construir uma ponte. ——— Vou construi-la. (cons-tru-i)

2

NN N NN NN NN A A A A A AAAAAEEEEEEEEESSSSSSSSSSSEESEESSSSESSEEEEEEEEEEEEEE
Monossilabos
P a, as; e,es; 0,0S
tonicos
. a, as; e,es; 0,0s; em,
Oxitonas P Em e
ens
Acentuacdo (regras
basicas)
i, is; us, um, uns; I, n,
Paroxitonas I, X, ps, 3, ds; do, aos;
on, ons; ditongo
Proparoxitonas ]—[ Todas l
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segunda vogal do

hiato

ténicas

Hiato (I e U)

na mesma silaba

Acentucao
(regras
especiais

ndo sofram
nasalizagdo

sozinhas ou com S I

nao sejam vogais

repetidas

pode/pode
por/por
vir/ter

Acento
diferencial

facultativo: forma,
forma (timbre

fechado)

3 — RESUMO DO ACORDO ORTOGRAFICO (ACENTUACAO GRAFICA)

Como era _,

Nova regra

Alfabeto:

Como é

O alfabeto era formado por 23
letras, mais as letras chamadas
de ‘especiais’ k, w, y.

O alfabeto é formado por 26
letras.

As letras k, w, y fazem parte do
alfabeto. Sdo usadas em siglas,
simbolos, nomes proprios
estrangeiros e seus derivados.
Exemplos: km, watt, Byron,
byroniano.

Trema:

aglientar, conseqliéncia,
cingiienta, gliinqiénio,
freqiiéncia, freqiiente,
eloqliéncia, eloqgiiente,
argiliicao, delingtir, pingliim,
tranqiiilo, linguica

O trema é eliminado em
palavras  portuguesas e
aportuguesadas.

aguentar, consequéncia,
cinquenta, quinquénio,
frequéncia, frequente,
eloquéncia, eloquente,
arguicao, delinquir,
pinguim, tranquilo, linguica

e O trema permanece em nomes proprios estrangeiros e seus derivados: Miiller, miilleriano,

hiibneriano.

Portugués para concursos Banca AOCP - Com videoaulas - Curso Regular 2019 (Prof. Décio Terror)
www.estrategiaconcursos.com.br

30




Décio Terror Filho
Aula 00

Acentuagao

assembléia, platéia,
idéia, colméia,
boléia, panacéia,
Coréia, hebréia, boia,
parandia, jibdia, apdio (forma
verbal),
herdico, parandico

Nao se acentuam os ditongos
abertos -ei e —oi nas palavras
paroxitonas.

assembleia, plateia,
ideia, colmeia,
boleia, panaceia,
Coreia, hebreia, boia, paranoia,
jiboia, apoio
(forma verbal),
heroico, paranoico

e 0 acento nos ditongos -éi e -6i permanece nas palavras oxitonas e monossilabos tonicos de
som aberto: herdi, constréi, déi, anéis, papéis, anzdéis.
e O acento no ditongo aberto —éu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.

enjoo
(subst. e forma verbal),
voo
(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,
moo, aben¢bo, povoo

Nao se acentua o hiato -oo.

€enjoo
(subst. e forma verbal),
VOO
(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,
moo, abengoo, povoo

créem, déem, léem, véem
descréem, reléem, revéem

N3ao se acentua o hiato -ee dos
verbos crer, dar,
ler, ver e seus derivados ( 3a p.

pl.).

creem, deem, leem, veem,
descreem, releem, reveem

para (verbo),
péla (subst. e verbo),
pélo (subst.),
péra (subst.), péra (subst.),
pélo (subst.)

N3o se acentuam as palavras
paroxitonas qgue sao
homoagrafas.

para (verbo),
pela (subst. e verbo),
pelo (subst.),
pera (subst.), pera (subst.),
polo (subst.)

e O acento diferencial permanece nos homagrafos: pode (32 pessoa do sing. do presente do
indicativo do verbo poder) e pode (32 pessoa do pretérito perfeito do indicativo).
e O acento diferencial permanece em por (verbo) em oposicdo a por (preposicado).

argui, apazigue, averigue,
enxague, oblique

N3o se acentua o -u tonico nas
formas verbais rizotOnicas
(acento na raiz), quando
precedido de -g ou -q e seguido
de —e ou -i (grupos que/qui e

argui, apazigue, averigue,
enxague, oblique

gue/gui).
bailca, boitina Nao se acentuam o -i e -u baiuca, boiuna, cheiinho,
cheiinho, saiinha, tonicos das palavras saiinha,

feidra, feiame

paroxitonas quando precedidas

de ditongo.

feiura, feiume
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r Falsas
esdruxulas

As palavras proparoxitonas sao também conhecidas como esdruxulas. Até ai tudo bem, nao
é mesmo?! E s6 mais um nome meio estranho!!!!

Ocorre que alguns gramadticos entendem também serem proparoxitonas (esdruxulas)

palavras como “histdria”, “carie”, “armario”, “ténue”, “area”, “espontaneo”, “trégua”.

n
Mas ai vocé deve estar pensando:

Espere ai, Terror!

Vocé nao disse que essas palavras sao paroxitonas terminadas em ditongo oral?
E isso mesmo! Sdo sim!

E que se pode entender também, em ultima instincia, que n3o ha ditongo oral, mas hiato.
Em tal entendimento, a divisdo sildbica seria:

n u_z H ”n ” ”n  uz n u

“his-t6-ri-a ca-ri-e”, “ar-ma-ri- o, té-nu-e a-re-a es-pon- -ta-ne- o,

” u.

tré-gu-a”.
A regra é a seguinte:

Os encontros vocalicos terminais, também chamados de postonicos (-ea, -eo, -ia, -ie, -io, -
0a, -ua, -ue, —uo) sdo considerados ditongos crescentes (“his-té-ria”, “ca-rie”, “ar-ma-rio”, “té-
nue”, “a-rea”, “es-pon-ta-neo”, “tré-gua”), mas também ha a possibilidade, em ultima instancia, de
serem entendldos como hiato. Assim, tais palavras resultariam em proparoxitonas aparentes,
falsas proparoxitonas: “his-té-ri-a”, “ca-ri-e”, “ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o”,
“tré-gu-a”.

n u

Mas tome cuidado! Esta é apenas uma possibilidade! S6 isso!

Entdo, vamos as questdes!!!

13.(AOCP / PM-TO Soldado da Policia Militar — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentadas sejam paroxitonas.

a) Recompensas — fanatismo — individualmente.
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b) Retiddo — importancia — ocultos.

c) Além —também — retidao.

d) Capitulo — taticas — paragrafo.

e) Sobrevivéncia — necessaria — mal.
Comentario:

A alternativa (A) é a correta. Observe que as silabas tonicas, em negrito nas palavras a
seguir, sao as penultimas: recompensas — fanatismo — individualmente.

A alternativa (B) estd errada, pois “retiddao” é oxitona, “importancia” e “ocultos” sdo
paroxitonas.

A alternativa (C) esta errada, pois todas as palavras sdo oxitonas. Observe: além — também —
retidao.

A alternativa (D) esta errada, pois todas as palavras sao proparoxitonas. Observe: capitulo —
taticas — paragrafo.

A alternativa (E) estd errada, pois “sobrevivéncia” e “necessaria” sdo paroxitonas e “mal” é
monossilabo.

Gabarito: A

14. (Instituto AOCP / PM-CE Soldado da Policia Militar — 2016)

Em relacdo ao TEXTO e aos aspectos linguisticos da Lingua Portuguesa, julgue, como Certo (C)
ou Errado (E), o item a seguir.

Em relacdo ao trecho “Pessoas em dieta que se imaginavam resistindo bravamente aos
alimentos caléricos caiam mais nas tentacdes do que aqueles que eram instruidos a lembrar
gue a carne é fraca”, justifica-se a acentuacao das palavras “caldricos”, “caiam” e
“instruidos”, por tratarem-se, respectivamente, de uma proparoxitona, de um verbo de 32
conjugacao flexionado na terceira pessoa do plural do tempo pretérito e de uma paroxitona

o, _n

finalizada em “0”, nesse caso, seguido de

”S”.
Comentario: Como a questdo aborda acentuagdo, ndo é necessario termos acesso ao texto
completo.

A palavra “caléricos” é acentuada de acordo com a regra das proparoxitonas. Dessa forma, a
afirmacado da questdao com relagao a essa palavra esta correta.

As palavras “caiam” e “instruidos” sao acentuadas de acordo com regra dos hiatos. Dessa
forma, o item esta ERRADO.

Gabarito: E

15. (Instituto AOCP / Prefeitura de Jodo Pessoa — Enfermeiro — 2018)

Assinale a alternativa em que as duas palavras recebem acento grafico devido a mesma regra
de acentuacgao.

@ Portugués para concursos Banca AOCP - Com videoaulas - Curso Regular 2019 (Prof. Décio Terror)
www.estrategiaconcursos.com.br 33



Décio Terror Filho
Aula 00

a) Milionarios/paises.
b) Africa/cédigo.

c) Depédsitos/dolar.
d) Japonés/ja.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois a palavra “milionarios” é acentuada de acordo com
a regra das paroxitonas terminadas em ditongo oral e a palavra “paises” é acentuada de acordo
com a regra dos hiatos.

A alternativa (B) é a correta, pois “Africa” e “codigo” sdo acentuadas de acordo com a regra
das proparoxitonas.

A alternativa (C) esta errada, pois a palavra “depdsitos” é acentuada de acordo com a regra
das proparoxitonas e a palavra “délar” é acentuada de acordo com a regra das paroxitonas
terminadas em -r.

A alternativa (D) esta errada, pois a palavra “japonés” é acentuada de acordo com a regra
das oxitonas terminadas em “e”, seguido de “s” e a palavra “ja” € um monossilabo tonico.

Gabarito: B

16.(AOCP / FUNPAPA - Assistente de Administracdo — 2018)

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque
em “Segundo dados da ANS (Agéncia Nacional de Saude Suplementar), as despesas do
sistema vém subindo, em média, 16% ao ano, desde 2010 [...]".

a) Em “vém”, o acento grafico é opcional.

b) O verbo “vém” expressa sentido de deslocamento no espaco.
¢) “Vém subindo” é uma locucgao verbal.

d) “Subindo” é o participio do verbo “subir”.

e) “Vém” esta flexionado na terceira pessoa do singular.

Comentario: Note que “vém subindo” é uma locucdo verbal que concorda com nucleo do sujeito
“despesas”. Dessa forma, o verbo auxiliar “vém” estd flexionado na terceira pessoa do plural do
presente do indicativo. Assim, o acento circunflexo sobre a letra “e” é indicativo de plural, sendo,
portanto, diferencial do verbo “vem” (terceira pessoa do singular do presente do indicativo).

Note ainda que o verbo “subindo” é o gerundio do verbo subir.
Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

17.(Instituto AOCP / ITEP — RN - Agente de Necrépsia — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estdao corretamente acentuadas.

a) Lucido, tendéncia, lamina e magoa.
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b) Médico, genética, adolescénte e vacina.
c) Sintébma, palido, cardiologista e imagém.
d) Saude, herdico, sevéro e medicina.
e) Centenario, enjoo, suporte e dificil.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois as palavras “lucido” e “lamina” sdo acentuadas de
acordo com a regra das proparoxitonas e as palavras “tendéncia” e “magoa” sao acentuadas de
acordo com a regra das paroxitonas terminadas em ditongo oral.

A alternativa (B) estd errada, pois as palavras “adolescente” e “vacina” ndo podem ser
acentuadas.

A alternativa (C) esta errada, pois as palavras “sintoma”, “cardiologista” e “imagem” nao
podem ser acentuadas.

A alternativa (D) estd errada, pois as palavras “heroico”, “severo” e “medicina” ndao podem
ser acentuadas.

A alternativa (E) estd errada, pois a palavra “enjoo” perdeu o acento circunflexo apds o
novo acordo ortografico (ndo se acentua o hiato 0o) e a palavra “suporte” ndo pode ser acentuada.

Gabarito: A

18. (Instituto AOCP / SEJUS - CE Agente Penitenciario — 2017)
Assinale a alternativa correta.

a) As palavras “nitida” e “hordrio” recebem acento agudo pelo mesmo motivo: sdo
paroxitonas terminadas em ditongo.

b) As palavras “impressdo” e “relacées” recebem o til pelo mesmo motivo: sdo paroxitonas
terminadas em ditongo nasal.

c) As palavras “inumeros” e “prejuizos” recebem acento agudo por motivos diferentes. No
caso de “inumeros”, a acentuacao se da por ser uma palavra proparoxitona terminada em
“s”. No caso de “prejuizos”, a acentuacdo se da por ser uma palavra paroxitona no plural.

d) As palavras “tém” e “inglés” recebem acento circunflexo por motivos diferentes. No caso
de “tém”, a acentuagdo se da para marcar que o verbo concorda com a terceira pessoa do
plural. No caso de “inglés”, a acentuagcdo se da por ser uma palavra oxitona terminada em
e(s).

ario: iv 3 , poi iti A Xi ario” é Xi .
Comentadrio: A alternativa (A) esta errada, pois “nitida” é proparoxitona e “horario” é paroxitona
A alternativa (B) esta errada, pois “impressdo” e “relagdes” sdo oxitonas, e ndo paroxitonas.

A alternativa (C) esta errada, pois “inUmeros” recebe acento por ser proparoxitona,
independente de sua terminagdo. O acento em “prejuizos” se dd por haver hiato.

A alternativa (D) é a correta, pois “tém” apresenta acento diferencial de plural e “inglés” por
ser oxitona terminada em “e”, seguida de “s”.
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Gabarito: D

19.(AOCP / DESENBAHIA Técnico Escriturario — 2017)

Assinale a alternativa em que a acentuacao grafica das duas palavras se justifica por regras
diferentes.

a) Frequéncia —inicio.
b) Ultimas — circulo.
c) Ja —serd.
d) Trés —sé.
e) Conseguira — virara.
Comentario: Cuidado, pois a questao pede a regra diferente entre as palavras.

Na alternativa (A), a regra para as duas palavras é a da paroxitona terminada em ditongo
oral.

Na alternativa (B), a regra para as duas palavras é a da proparoxitona.

A alternativa (C) é a que devemos marcar, pois “ja” é monossilabo tonico, mas “serd” é
oxitona.

Na alternativa (D), a regra para as duas palavras é a do monossilabo tonico.
Na alternativa (E), a regra para as duas palavras é a da oxitona.

Gabarito: C

20. (AOCP / EBSERH Analista — 2017)

A acentuacao das palavras “artistico”, “admissivel” e “alguém”, retiradas do texto, justifica-
se, respectivamente, conforme as regras de acentuag¢ao das palavras da lingua portuguesa,
pois

a) marcam-se com acento agudo todas as palavras proparoxitonas, com acento agudo as

palavras paroxitonas cuja silaba tonica tenha as vogais i e a e com acento agudo as palavras
oxitonas terminadas em em.

b) marca-se com acento agudo a vogal i da silaba ténica das palavras proparoxitonas, com
acento agudo a vogal i das palavras paroxitonas terminadas em | e com acento agudo a vogal
e da terminagao em das palavras oxitonas.

c) marcam-se com acento agudo as palavras paroxitonas cuja silaba ténica tenha a vogal i,
com acento agudo a vogal da silaba tonica das palavras proparoxitonas terminadas em | e
todas as palavras oxitonas que tenham a vogal e na ultima silaba.

d) marcam-se com acento agudo as vogais i e e das palavras em lingua portuguesa sempre
gue elas estiverem na silaba ténica, independentemente de tratar-se de uma proparoxitona,
paroxitona ou oxitona.
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e) marcam-se com acento agudo a vogal i das palavras proparoxitonas que n3do sejam
terminadas em ditongo, com acento agudo as palavras paroxitonas que tém na penultima
silaba a vogal i seguida das consoantes v ou f, como em hifen, e com acento agudo as
oxitonas terminadas em em ou ens.

Comentadrio: A palavra “artistico” é acentuada por ser proparoxitona. Assim, ja eliminamos as
alternativa (C) e (D).

A palavra “admissivel” é acentuada por ser paroxitona terminada em “I”.
Assim, eliminamos as alternativas (A) e (C), restando a (B) como a correta.
A palavra “alguém” é acentuada por ser oxitona terminada em “em”.

Gabarito: B

21.(AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.
a) Maringa acentua-se pela mesma regra de Parana.

b) Terra apresenta digrafo, assim como fecho.

c) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.
d) Saida apresenta um hiato, assim como ideia.
e) Esse apresenta trés fonemas, assim como por.

Comentario: A alternativa (A) esta correta, pois “Maringd” é uma oxitona que termina em vogal

“u_n

a”, assim como “Parand”.

A alternativa (B) estd correta, pois a palavra “terra” apresenta o digrafo consonantal “rr”. A
palavra “fecho” também apresenta um digrafo consonantal: “ch”.

oa_n

A alternativa (C) estd correta, pois “basta” apresenta a juncdo das consoantes “s” e “t”, bem
como a palavra “pobres” apresenta a jungdo das consoantes “b” e “r”.

A alternativa (D) é a errada, haja vista que “sa-i-da” apresenta duas vogais proximas, mas
logicamente em silabas diferentes. Assim, ha hiato. Ja a palavra “i-dei-a” apresenta o ditongo

decrescente aberto “ei”, em que “e” é vogal e “i” é semivogal.

“usn
|

A alternativa (E) esta correta, pois “esse” apresenta 4 letras e 3 fonemas, pois “ss” é um
digrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. A palavra “por” apresenta 3 letras e 3
fonemas.

Gabarito: D

22. (AOCP / EBSERH-UFPA Engenheiro de Seguranga — 2016)
Assinale a alternativa correta.

a) O vocdbulo “ética” recebe acento por seguir as mesmas regras de acentuacao de

n u

“violéncia”, “empafia” e “politica”.
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b) Os vocdbulos “sensiveis”, “didlogo” e “ignorancia” recebem acento por seguirem as
mesmas regras de acentuacgao.

c) Osvocabulos “possivel” e “codigos” tém a acentuagao justificada pelo fato de que ambos
sao terminados em uma silaba constituida por consoante-vogal-consoante.
d) O vocabulo “urgéncia”, recebe acento por seguir as mesmas regras de acentuagao de
“principio”, “miséria” e “convivio”.
e) Os vocabulos “indignacdo”, “conteido” e “ninguém” sdo acentuados porque a silaba
tonica apresenta uma vogal nasal.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois “ética” e “politica” sdo proparoxitonas; ja

n u

“violéncia”, “empafia” sdo paroxitonas terminadas em ditongo oral.
A alternativa (B) esta errada, pois “sensiveis” e “ignorancia” sdo paroxitonas terminadas em
ditongo oral; ja “didlogo” é proparoxitona.

A alternativa (C) esta errada, pois, apesar de a ultima silaba ser constituida de consoante-
vogal-consoante, “possivel” é acentuada por ser uma paroxitona terminada em
acentuada por ser proparoxitona.

“I”; ja “codigos” é
A alternativa (D) é a correta, pois “urgéncia”, “principio”, “miséria” e “convivio” sdo
acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral.
A alternativa (E) estd errada, pois “indignacdo” apresenta vogal ténica nasal; “conteudo”

ndo apresenta vogal nasal, e é acentuada por apresentar hiato, e “ninguém”, apesar de apresentar
vogal tonica nasal, é acentuada por ser oxitona terminada em “em”.

Gabarito: D

23.(AOCP / EBSERH-UFPA Engenheiro Seguranga — 2016)

Em “Que faz com seus residuos toxicos?”, o termo em destaque recebe acento, porque é
uma palavra

a) proparoxitona, ou seja, a silaba mais forte é a ultima.
b) oxitona, ou seja, a silaba mais forte é a ultima.
c) paroxitona, ou seja, a silaba mais forte é a antepenultima.
d) paroxitona, ou seja, a silaba mais forte é a penultima.
e) proparoxitona, ou seja, a silaba mais forte é a antependultima.
Comentdrio: A palavra “téxicos” é uma proparoxitona, por isso a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

24.(AOCP / EBSERH Técnico em Enfermagem — 2016)
Assinale a alternativa cujas palavras apresentam a mesma regra de acentuacado ortografica.

a) psicélogo, matematica, sustentdvel.
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b) tém, até, também.

c¢) andlise, familia, além.

d) duvida, transito, legitima.
e) ciume, duvida, saude.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois “psicélogo” e “matematica” sao proparoxitonas; ja
“sustentavel” é paroxitona.

A alternativa (B) esta errada, pois “tém” é monossilabo ténico e apresenta acento
diferencial, ja “até” e “também” s3ao oxitonas.

A alternativa (C) estd errada, pois “andlise” é proparoxitona, “familia” é paroxitona e “além”
é oxitona.

A alternativa (D) é a correta, pois “duvida”, “transito” e “legitima” sao proparoxitonas.

A alternativa (E) esta errada, pois “ciume” e “saude” apresentam hiato, ja “duvida” é
proparoxitona.

Gabarito: D

25.(AOCP / EBSERH/HE-UFPEL Enfermeiro — 2015)

Assinale a alternativa cuja palavra NAO recebe a mesma regra de acentuacdo grafica da
palavra “fisica”.

a) Paises.

b) Prética.

c) Habitos.
d) Periddico.
e) Cronica.

Comentario: A palavra “fi-si-ca” é proparoxitona, assim como “Pra-ti-ca”, “Ha-bi-tos”, “Pe-ri-6-di-
co”, “Cro-ni-ca”.

A alternativa (A) apresenta a regra diferente, tendo em que “pa-i-ses” apresenta hiato.

Gabarito: A

26.(AOCP / EBSERH/HU-UFMA Técnico Enfermagem — 2015)
Assinale a alternativa correta em relacao a acentuacao dos pares.
a) Memadria — memorial.

b) Possivel — possibilidade.
c) Experiéncia — experiénte.

d) Fendbmeno — fendmenal.
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e) Ciéncia — cientifico.

Comentario: A alternativa (A) estd errada. A palavra “memdria” esta corretamente acentuada por
ser paroxitona terminada em ditongo oral. Porém, “memorial” é oxitona terminada em “I”, por isso
nao é acentuada.

lIIH

|’I

A alternativa (B) esta errada. A palavra “possive
paroxitona terminada em “|”
acentuada.

estd corretamente acentuada por ser

o_n

. Porém, “possibilidade” é paroxitona termina em “e”, por isso ndao é

A alternativa (D) esta errada. A palavra “experiéncia” esta corretamente acentuada por ser
ow_n

paroxitona terminada em ditongo oral. Porém, “experiente” é paroxitona termina em “e”, por isso
nao é acentuada.

A alternativa (E) estd errada. A palavra “fendbmeno” esta corretamente acentuada por ser
proparoxitona. Porém, “fenomenal” é oxitona termina em “I”, por isso ndo é acentuada.

A alternativa (E) é a correta, pois “ci-én-cia” estd corretamente grafada por ser uma
paroxitona terminada em ditongo oral. O mesmo ocorre com “ca-su-i-sta”. A palavra “ci-en-ti-fi-
co” esta corretamente grafada por ser uma proparoxitona.

Gabarito: E

27.(AOCP / EBSERH — UFMG Advogado — 2014)
O acento grafico utilizado na palavra “permanéncia” justifica-se porque

a) todas as proparoxitonas sdao acentuadas. Como a palavra é uma proparoxitona, ela deve
ser acentuada.

b) é uma paroxitona terminada em “a”.

c) éuma paroxitona terminada em ditongo.

d) é polissilaba.

e) asilaba tonica da palavra produz um som nasal.

Comentario: A palavra “per-ma-nén-cia” é uma paroxitona terminada em ditongo oral, por isso a
alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

28.(AOCP / EBSERH/HUCAM-UFES Advogado — 2014)
A palavra que esta acentuada corretamente é

a) Historiar.

b) Memdrial.

¢) Métodico.

d) Prépriedade.

e) Artificio.
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o, n

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois “historiar” é uma oxitona terminada em “r”, por
isso nao deve receber acento, muito menos na silaba “to”, a qual é atona.

I” Illll

A alternativa (B) esta errada, pois “memorial” é uma oxitona terminada em
deve receber acento, muito menos na silaba “mo”, a qual é atona.

, por isso nao

A alternativa (C) esta errada, pois “metddico” é uma proparoxitona, mas o acento deve
recair na silaba tonica “t6”, e ndo na atona “me”.

a_n

A alternativa (D) estd errada, pois “propriedade” é uma paroxitona terminada em “e”, por
isso ndao deve receber acento, muito menos na silaba “pro”, a qual é atona.

A alternativa (E) é a correta, pois a palavra “ar-ti-fi-cio” é uma paroxitona terminada em
ditongo oral.

Gabarito: E

29.(AOCP / EBSERH/HUCAM 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP)

Assinale a alternativa em que a palavra NAO apresenta erro de acentuac3o.

a) Convivér.

b) Vandalos.

c¢) Saudavel.

d) Prédial.

e) Publicidade.
Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois “conviver” é uma oxitona terminada em “r”, por
isso ndo deve receber acento.

A alternativa (B) é a correta, pois “vandalos” é uma proparoxitona, por isso recebe acento.

|II IIIII

A alternativa (C) esta errada, pois “sau-da-vel” é uma paroxitona terminada em
acento deve recair na silaba tonica “da”, e ndo na semivogal “u”.

, mas o

Illll

A alternativa (D) esta errada, pois “predial” é uma oxitona terminada em
deve receber acento, muito menos na silaba “pre”, a qual é atona.

, por isso nao

w_ n

A alternativa (E) estd errada, pois “publicidade” é uma paroxitona terminada em “e”, por
isso ndo deve receber acento, muito menos na silaba “pu”, a qual é atona.

Gabarito: B

30.(AOCP / EBSERH/HUCAM Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa em que a palavra estd acentuada corretamente.
a) Publicitario.

b) Prédial.

c) Filésofo.
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d) Caotico.
e) Convivér.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois “publicitario” é uma paroxitona terminada em
ditongo oral, mas o acento deve recair na silaba tonica “ta”, e ndao na silaba “pu”, a qual é atona.

|” IIIII

A alternativa (B) esta errada, pois “predial” € uma oxitona terminada em
deve receber acento, muito menos na silaba “pre”, a qual é atona.

, por isso nao

A alternativa (C) é a correta, pois “filé6sofo” é uma proparoxitona, por isso recebe acento.

A alternativa (D) esta errada, pois “cadtico” é uma proparoxitona, mas o acento deve recair

o_n

na silaba tonica “0”, e ndo na silaba “ca”, a qual é atona.

“. n
r

A alternativa (E) esta errada, pois “conviver” é uma oxitona terminada em
deve receber acento.

, por isso nao

Gabarito: C

4 — LISTA DE QUESTOES

/
HORA DE

PRATICAR!

1. (INSTITUTO AOCP / PM-CE - Soldado da Policia Militar — 2016)
Julgue, como Certo (C) ou Errado (E), o item a seguir.

Referente aos excertos “O mantra da autoajuda, de visualizar o sucesso, € um passo para o
fracasso.” e “Quero que vocé se veja jogando, sabendo que dessa vez vocé pode reagir mais
n u n  u

rapidamente”, é correto afirmar que ha digrafo em “mantra”, “sucesso”, “Quero” e “dessa” e
ha ditongo decrescente em “mais”.

2. (AOCP / FUNPAPA - Assistente de Administracdo — 2018)

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque
em “O Hospital Johns Hopkins conseguiu diminuir o tempo de espera por atendimento ao
instituir o primeiro centro de analise preditiva com foco na experiéncia dos pacientes.”.

A) Em “hospital”, ha a mesma quantidade de letras e de fonemas.
B) Em “hospital”, ha um encontro vocalico.

C) Em “diminuir”, ha um ditongo.

D) Em “instituir”, hd um hiato.

E) Em “primeiro”, ha um digrafo.
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3. (AOCP / SUSIPE-PA - Engenheiro de Seguranca do Trabalho — 2018)

Assinale a alternativa que apresenta um digrafo vocalico e um consonantal na mesma
palavra.

A) Aprendizado.

B) Trenzinho.

C) Chécara.

D) Referéncia.

E) Publica.

4. (AOCP / Prefeitura de Jodo Pessoa - PB - Enfermeiro — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentam digrafos.
A) Crescente - investir - interesse.

B) Estabelecimento - naquela - misterioso.

C) Dinheiro - criada - naquela.
D) Crescente - estabelecimento - misterioso.

5. (INSTITUTO AOCP / EBSERH - Técnico em Enfermagem - Satde do Trabalhador (CH-UFPA)
-2016)

Em “N3o... Uso luvas de borracha”, a palavra em destaque apresenta

A) um digrafo e um encontro consonantal.

B) dois digrafos.

C) dois encontros consonantais.

D) apenas um digrafo.

E) apenas um encontro consonantal.

6. (INSTITUTO AOCP / UFBA - Técnico em Seguranca do Trabalho —2017)
Julgue, como CERTO ou ERRADO, o item a seguir.

Tanto o vocabulo “comprar” quanto o vocdbulo “garanto” tém 7 letras, 6 fonemas e 1 digrafo
nasal cada. Apesar disso, possuem numero de silabas diferente.

7. (INSTITUTO AOCP / DESENBAHIA - Técnico Escriturario — 2017)

A respeito das palavras destacadas no excerto “Faz parte do processo de amadurecimento”,
assinale a alternativa correta.

A) Em “processo”, ocorrem dois encontros consonantais.
B) Ocorrem encontros consonantais nas duas palavras.

C) Ocorrem digrafos nas duas palavras.
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D) Em “processo”, ocorre hiato.
E) Em “amadurecimento”, ocorre ditongo nasal.
8. (INSTITUTO AOCP / PM-ES - Aspirante da Policia Militar — 2018)

Ter conhecimento das normas ortograficas de separacdo sildbica é fundamental,
principalmente ao se redigir um texto manuscrito. Diante dessa afirmativa, assinale a
alternativa cujas palavras apresentem separacao de acordo com a norma culta.

A) Fla-u-tas; ta-bu-le-i-ro; te-c-no-lo-gi-as.

B) O-sso; mu-si-ca; signi-fi-ca-ti-vas.

C) Com-pu-ta-dor; ex-pec-ta-ti-vas; ta-bu-lei-ro.

D) Mon-stros; hedo-nis-tas; so-ci-e-da-de.

E) So-cie-da-de; de-sa-fian-do; ex-pe-ri-én-cia.

9. (INSTITUTO AOCP / PM-CE - Soldado da Policia Militar — 2016)
Julgue, como Certo (C) ou Errado (E), o item a seguir.

As palavras em destaque no trecho “Uma das técnicas mais ensinadas por gurus da autoajuda
diz que, para alcancar um objetivo, nds temos que visualizar nosso sucesso.” sao,
respectivamente, trissilaba, polissilaba, monossilaba e dissilaba, cujas divisdes silabicas
podem ser representadas da seguinte forma: téc-ni-cas; ob-je-ti-vo; nds e nos-so.

10. (INSTITUTO AOCP / ITEP - RN - Agente de Necrépsia —2018)

Assinale a alternativa que apresenta a correta divisdo sildbica das palavras: amuado,
abacateiro, hiperativo e depressao.

A) a.mua.do — a.ba.ca.tei.ro — hi.per.a.ti.vo — de.pres.sao.
B) a.mu.a.do — a.ba.ca.te.i.ro — hi.pe.ra.ti.vo — de.pre.ssao.
C) a.mu.a.do — a.ba.ca.tei.ro — hi.pe.ra.ti.vo — de.pre.ssao.
D) a.mua.do —a.ba.ca.te.i.ro — hi.per.a.ti.vo — de.pres.sdo.
E) a.mu.a.do — a.ba.ca.tei.ro - hi.pe.ra.ti.vo — de.pres.s3o.

11. (INSTITUTO AOCP / ITEP - RN - Perito Criminal - Quimico — 2018)
Assinale a alternativa em que a divisao silabica de todas as palavras esta correta
A) In-sul-to; ex-pre-ssdo; ques-ti-o-na-men-to.

B) So-cie-da-des; exa-mi-no; o-bra.
C) A-per-fe-i-co-a-men-to; ques-td-es; con-tradi-té-rio.
D) A-va-li-a-¢ao; li-ber-da-de; ad-je-ti-van-do.

E) Ar-gui-dor; su-bs-tan-ti-vos; cer-ta-men-te.
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12. (AOCP / SUSIPE-PA - Assistente Administrativo — 2017)

No que se refere as caracteristicas de alguns vocdbulos do texto, assinale a alternativa
correta.

A) O vocabulo “Clarissa” é um trissilabo e apresenta dois encontros consonantais (cl e ss).

B) O vocabulo “leitor” é um trissilabo e apresenta um encontro vocdlico, que origina um
ditongo.

C) O vocdbulo “desnobrecedor” é um polissilabo e apresenta um digrafo.
D) O vocabulo “aquele” é um trissilabo e apresenta um digrafo.
E) O vocdbulo “lhe” é um monossilabo atono e apresenta um encontro consonantal.
13. (AOCP / PM-TO Soldado da Policia Militar — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentadas sejam paroxitonas.
a) Recompensas — fanatismo — individualmente.
b) Retidao — importancia — ocultos.
c) Além —também — retidao.
d) Capitulo — taticas — paragrafo.
e) Sobrevivéncia — necessdria — mal.
14. (Instituto AOCP / PM-CE Soldado da Policia Militar — 2016)

Em relacdo ao TEXTO 1 e aos aspectos linguisticos da Lingua Portuguesa, julgue, como Certo
(C) ou Errado (E), o item a seguir.

Em relacdo ao trecho “Pessoas em dieta que se imaginavam resistindo bravamente aos
alimentos caldricos caiam mais nas tentacdes do que aqueles que eram instruidos a lembrar
que a carne é fraca”, justifica-se a acentuacdo das palavras “caldricos”, “caiam” e
“instruidos”, por tratarem-se, respectivamente, de uma proparoxitona, de um verbo de 32
conjugacao flexionado na terceira pessoa do plural do tempo pretérito e de uma paroxitona

a_n

finalizada em “0”, nesse caso, seguido de “s”.

15. (Instituto AOCP / Prefeitura de Jodo Pessoa — Enfermeiro — 2018)

Assinale a alternativa em que as duas palavras recebem acento grafico devido a mesma regra
de acentuacao.

a) Milionarios/paises.
b) Africa/cédigo.
c) Depdsitos/délar.

d) Japonés/ja.
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16. (AOCP / FUNPAPA - Assistente de Administragdo — 2018)

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque
em “Segundo dados da ANS (Agéncia Nacional de Saude Suplementar), as despesas do
sistema vém subindo, em média, 16% ao ano, desde 2010 [...]".

a) Em “vém”, o acento grafico é opcional.
b) O verbo “vém” expressa sentido de deslocamento no espaco.
c) “Vém subindo” é uma locucdo verbal.
d) “Subindo” é o participio do verbo “subir”.
e) “Vém” esta flexionado na terceira pessoa do singular.
17. (Instituto AOCP / ITEP — RN - Agente de Necrdpsia — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estdao corretamente acentuadas.
a) Lucido, tendéncia, lamina e magoa.
b) Médico, genética, adolescénte e vacina.
¢) Sintébma, pélido, cardiologista e imagém.
d) Saude, herdico, sevéro e medicina.
e) Centendrio, enjoo, supodrte e dificil.
18. (Instituto AOCP / SEJUS - CE Agente Penitenciario — 2017)
Assinale a alternativa correta.

a) As palavras “nitida” e “horario” recebem acento agudo pelo mesmo motivo: sdo
paroxitonas terminadas em ditongo.

b) As palavras “impressao” e “relacdes” recebem o til pelo mesmo motivo: sdo paroxitonas
terminadas em ditongo nasal.

c) As palavras “inumeros” e “prejuizos” recebem acento agudo por motivos diferentes. No
caso de “inumeros”, a acentuacao se da por ser uma palavra proparoxitona terminada em
“s”. No caso de “prejuizos”, a acentuacao se da por ser uma palavra paroxitona no plural.

d) As palavras “tém” e “inglés” recebem acento circunflexo por motivos diferentes. No caso
de “tém”, a acentuagdo se da para marcar que o verbo concorda com a terceira pessoa do
plural. No caso de “inglés”, a acentuacdo se da por ser uma palavra oxitona terminada em
e(s).

19. (AOCP / DESENBAHIA Técnico Escriturario — 2017)

Assinale a alternativa em que a acentuacao grafica das duas palavras se justifica por regras
diferentes.

a) Frequéncia —inicio.

b) Ultimas — circulo.
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c) Ja —serd.
d) Trés —sé.

e) Conseguira — virara.
20. (Instituto AOCP / EBSERH Analista — 2017)

A acentuacao das palavras “artistico”, “admissivel” e “alguém”, retiradas do texto, justifica-
se, respectivamente, conforme as regras de acentua¢ao das palavras da lingua portuguesa,
pois

a) marcam-se com acento agudo todas as palavras proparoxitonas, com acento agudo as
palavras paroxitonas cuja silaba tonica tenha as vogais i e a e com acento agudo as palavras
oxitonas terminadas em em.

b) marca-se com acento agudo a vogal i da silaba ténica das palavras proparoxitonas, com
acento agudo a vogal i das palavras paroxitonas terminadas em | e com acento agudo a vogal
e da terminacdo em das palavras oxitonas.

c) marcam-se com acento agudo as palavras paroxitonas cuja silaba tonica tenha a vogal i,
com acento agudo a vogal da silaba tonica das palavras proparoxitonas terminadas em | e
todas as palavras oxitonas que tenham a vogal e na ultima silaba.

d) marcam-se com acento agudo as vogais i e e das palavras em lingua portuguesa sempre
que elas estiverem na silaba tonica, independentemente de tratar-se de uma proparoxitona,
paroxitona ou oxitona.

e) marcam-se com acento agudo a vogal i das palavras proparoxitonas que nao sejam
terminadas em ditongo, com acento agudo as palavras paroxitonas que tém na penultima
silaba a vogal i seguida das consoantes v ou f, como em hifen, e com acento agudo as
oxitonas terminadas em em ou ens.

21. (Instituto AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.

a) Maringa acentua-se pela mesma regra de Parana.

b) Terra apresenta digrafo, assim como fecho.

c) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.

d) Saida apresenta um hiato, assim como ideia.

e) Esse apresenta trés fonemas, assim como por.

22.(Instituto AOCP / EBSERH-UFPA Engenheiro de Seguranca — 2016)
Assinale a alternativa correta.

a) O vocdbulo “ética” recebe acento por seguir as mesmas regras de acentuacao de

n

“violéncia”, “empafia” e “politica”.
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b) Os vocdbulos “sensiveis”, “didlogo” e “ignorancia” recebem acento por seguirem as
mesmas regras de acentuacgao.

c) Os vocabulos “possivel” e “coddigos” tém a acentuacao justificada pelo fato de que ambos
sao terminados em uma silaba constituida por consoante-vogal-consoante.

d) O vocabulo “urgéncia”, recebe acento por seguir as mesmas regras de acentuacao de

n u

“principio”, “miséria” e “convivio”.

e) Os vocabulos “indignacdo”, “conteddo” e “ninguém” sdo acentuados porque a silaba
tbnica apresenta uma vogal nasal.

23. (Instituto AOCP / EBSERH-UFPA Engenheiro Seguranca — 2016)

Em “Que faz com seus residuos téxicos?”, o termo em destaque recebe acento, porque é
uma palavra

a) proparoxitona, ou seja, a silaba mais forte é a ultima.

b) oxitona, ou seja, a silaba mais forte é a ultima.

c) paroxitona, ou seja, a silaba mais forte é a antepenultima.

d) paroxitona, ou seja, a silaba mais forte é a penultima.

e) proparoxitona, ou seja, a silaba mais forte é a antepenultima.
24. (Instituto AOCP / EBSERH Técnico em Enfermagem — 2016)
Assinale a alternativa cujas palavras apresentam a mesma regra de acentuacao ortografica.
a) psicélogo, matematica, sustentavel.

b) tém, até, também.

c¢) andlise, familia, além.

d) duvida, transito, legitima.

e) ciume, duvida, saude.

25. (Instituto AOCP / EBSERH/HE-UFPEL Enfermeiro — 2015)

Assinale a alternativa cuja palavra NAO recebe a mesma regra de acentuacdo grafica da
palavra “fisica”.

a) Paises.

b) Prética.

c) Habitos.

d) Periddico.

e) Cronica.

26. (Instituto AOCP / EBSERH/HU-UFMA Técnico Enfermagem — 2015)

Assinale a alternativa correta em relagdo a acentuacgao dos pares.
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a) Memoria — memorial.

b) Possivel — possibilidade.

c) Experiéncia — experiénte.

d) Fendbmeno — fendmenal.

e) Ciéncia — cientifico.

27. (Instituto AOCP / EBSERH — UFMG Advogado —2014)

O acento grafico utilizado na palavra “permanéncia” justifica-se porque

a) todas as proparoxitonas sdo acentuadas. Como a palavra é uma proparoxitona, ela deve
ser acentuada.

b) é uma paroxitona terminada em “a”.

c) éuma paroxitona terminada em ditongo.

d) é polissilaba.

e) asilaba tonica da palavra produz um som nasal.

28. (Instituto AOCP / EBSERH/HUCAM-UFES Advogado — 2014)

A palavra que esta acentuada corretamente é

a) Historiar.

b) Memérial.
¢) Métodico.

d) Prépriedade.
e) Artificio.

29. (Instituto AOCP / EBSERH/HUCAM 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP)
Assinale a alternativa em que a palavra NAO apresenta erro de acentuac3o.
a) Convivér.

b) Vandalos.

c) Saudavel.
d) Prédial.
e) Publicidade.

30. (Instituto AOCP / EBSERH/HUCAM Assistente Administrativo — 2014)
Assinale a alternativa em que a palavra esta acentuada corretamente.

a) Publicitario.
b) Prédial.

c) Filésofo.
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d) Caotico.

e) Convivér.

%‘i GABARITO

1. C 11.D 21.D
2. D 12.D 22.D
3. B 13.A 23.E
4. A 14.E 24.D
5. B 15.B 25.A
6. C 16.C 26.E
7. C 17.A 27.C
8. C 18.D 28.E
9. C 19.C 29.B
10.E 20.B 30.C
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




